

EL ÓRDEN

Precio de Suscripción.

En Orihuela, un mes 0'50 pesetas.
Fuera, un trimestre. 1'75 »
Número suelto. 0,15 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales y pagos adelantados.

Solo se admiten suscripciones en la Administracion, y Redacción San Isidro 4, á cuyo punto se dirigirá toda la correspondencia.
A los anunciantes que sean suscriptores á este periódico, se les hará un 50 por 0/0 de rebaja.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR DEL DISTRITO DE ORIHUELA

Se publica los Domingos

DIRECTOR

D. FRANCISCO MORENO DE ALBA.

No se devuelven originales

LA ESPAÑOLA
Gran salon de Peluqueria y Barberia
DE

Pedro Gilabert
Calle de Hostales núm. 24.

Establecimiento montado con todos los adelantos modernos.

En éste salón encontrarán los señores que gusten honrarlo, el más esmerado servicio tanto en el ramo de Barberia como en el de Peluqueria.

Servicio esmerado desde las seis de la mañana á las 10 de la noche.

PRODAD EL COGNAC **HENRI GARNIER & C.**

GRAN DEPÓSITO DE CAMAS
y muebles de todas clases
DE

Carmelo Subiela
Hostales 4, Orihuela.

Últimos modelos en sillerias, camas de madera y hierro, mesas de noche, perchas y mesas mínimos.

PRECIOS ECONÓMICOS.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

Se ha recibido en la Plaza de Santiago núm. 2, un magnífico muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones de la casa Chinér de Valencia, que contiene 511 dibujos de los más elegantes y nuevos que se conocen hasta el día y sus precios baratísimos desde 50 céntimos de peseta la pieza en adelante.

Las personas que tengan el gusto de verles pueden pasar por dicha casa ó mandar por el.

Plaza de Santiago .núm 2.

TRILLO RAPIDO-VELOZ

SISTEMA Rodrigo-Martín PRIVILEGIADO

El Trillo Rápido es ya conocido en casi todas las comarcas agrícolas de España, pues hace siete u ocho años que se construyó por el inventor y en ese tiempo se han despachado algunos miles de ejemplares.

EL TRILLO RAPIDO VELOZ como hoy se construye, reúne las siguientes ventajas sobre los demás conocidos:

- a. Facilidad suma para su arrastre por una sola caballeria, pues solo pesa unos 50 kilos.
- b. Triplicada labor, lo menos, que el trillo común de pedernales.
- c. Paja completamente suavizada sin romper el grano.
- d. Duracion, cinco ó seis años, sin gasto de recomposicion.
- e. Trabajo perfecto, igual en era terriza que enera empedrada.
- f. Nunca replega la mies por húmeda, dura y larga que sea.

Para más detalles y pedidos dirigirse á ANDRES RODRIGO.- Plaza del Pilar, 14, 15 y 16, 2.ª derecha. (Paseje.)

ZARAGOZA.

EL ORDEN.

¡ADELANTE! ¡ADELANTE!

Si quieres vencer, calumnia.

Voltaire.

No es extraño que cuando se marcha por el espinoso campo de la política llevando por única mira el egoísmo personalísimo y á impulso de ambiciones innobles, se recurra á todos los medios para contrarrestar los influjos del adversario y hacer más difícil y menos potente su natural defensa.

Pero lo que jamás fué práctica correcta ni demostró nunca nobleza de sentimientos son esos burdos manejos de que aquí se están valiendo ciertos políticos para lle-

var la intriga, el chisme y la desunión al seno de una agrupación que como la nuestra, no ha cometido otro delito, si tal puede llamarse, que el de haber rechazado con energía y entereza la indigna tutela de ese político funesto que se llama jefe fusionista, de ese semicacique que no contento con haber dispuesto á su antojo de los destinos de Orihuela durante más de nueve años, no satisfecho con haber sacado de sus casas para realizar sus egoístas miras, á personas respetabilísimas que jamás debieron postergarse á las exigencias de la más perniciosa de las políticas, intenta ahora seguir ejerciendo su protectora hegemonía sobre nuestro pueblo, manejando á su placer á los hombres que militan en las filas del gran partido liberal-conservador oriolano y haciendo de ellos unos instrumentos de sus planes y unos autómatas de su voluntad.

Ciertamente que ésto no podrá el Sr. Ballesteros conseguirlo nunca; es verdad que los procedimientos que emplea, no son los más apropiados para aunar voluntades y allegarse elementos, porque cuando se ataca tan directamente el amor propio, cuando se trata de engañar á la opinión haciendo público alarde de hechos falsos, casi rayanos en la calumnia, de aseveraciones inciertas que se encubren con el deslumbrador ropaje de un *se dice* ó de un *se afirma*, cuando tales medios se emplean, con poca habilidad y escaso tacto, es muy difícil llevar á la práctica, con buen éxito, aquella celebre lección de Voltaire que hemos estampado al frente de nuestro escrito.

Ya sabemos, empero, que ésto no lo ha de reconocer el jefe local del fusionismo cuya pretenciosa arrogancia le lleva á la *infalibilidad* en política; no ignoramos que

tales manejos acaso obedecen también al vivo deseo que siente de enconar los ánimos y enardecer las pasiones políticas con el único fin de aparecer ante los ojos del señor Capdepon como el libertador de ésta deliciósísima Cartago.

Si tal cree el ex-gobernador de Albacete puede continuar su flamante y meritísima campaña.

Siga, pues, el Sr. Ballesteros su *correctísima* conducta, no envidiada seguramente por cuantos antepone-mos, con verdadera sinceridad, los intereses siempre respetables de todo un pueblo y el bienestar común, á esas pequeñas satisfacciones que demandan el orgullo y la arrogancia; continúe alentando á su reducida camarilla para que prosiga el juego que ha comenzado á practicar los lunes, desde las columnas de un estimado colega local; no se detenga ante las más respetables conveniencias ni ante las repetidas demandas del verdadero patriotismo; campo no le ha de faltar para hacer ensayos de su funesta política, pero tenga en cuenta que la opinión pública jamás protegió á los déspotas, que el pueblo está harto ilustrado para aplaudir á los modernos Rodrigos Calderon y que el partido á quien tanto combate y ataca, no es frágil barquilla que arrastra el turbión menos potente sinó roca firmísima ante la cual se extrellan y deshacen el chisme y la calumnia.

Y no olvide, en fin, que la máxima de Voltaire es peligrosísima en el terreno práctico de la vida política

POLITICA AL USO

(Estilo INDEPENDIENTE)

Disidencia

Se dice que no son muy satisfactorias las relaciones políticas que existen entre un alto funcionario de las Oficinas

Municipales y el jefe actual de la política fusionista.

Rumor.

Hasta nosotros ha llegado uno que reviste alguna importancia.

Personas que tienen motivos para estar bien informadas, aseguran, que ciertos actos realizados últimamente por el Sr. Ballesteros, han sido censurados, por quien puede hacerlo, en reciente carta recibida de la Côte.

¿Será verdad?

De boca en boca ha corrido estos días entre la gente política una afirmación que no sabemos hasta que punto será cierta.

Se ha dicho que entre elevados personajes políticos de Madrid, se han celebrado interesantes conferencias para convenir respecto al nombramiento de cierta autoridad local.

Uno de estos personajes, que ocupa cargo oficial en la actualidad, se dice que no pudo satisfacer las exigencias de un su amigo particular que intervino en estas negociaciones como parte interesadísima en tan grave asunto.

¿Será cierto?

Adhesión

Hemos oído decir que el actual redactor en jefe del estimado colega local «El Independiente» se ha adherido a la política del Sr. Ballesteros, ingresando en las filas fusionistas y poniendo a disposición de los ideales de dicha colectividad el popular diario de la tarde.

Prohibida la Reproducción.

Desafío del nuevo Cid.

«Non es de sesudos homes
Ni de partidos de pró,
Facer de nuestro a un fidalgo
Tan fidalgo como yo.
Non vuestras intransigencias
Podrán facerme traidor,
Que en los campos de la Mancha
Bien aprobado quedó,
Que los homes del mio temple
De la mia cuna y blasón,
Non nublan jamás sus rostros
Con nubes de deshonor.
Vos non quisisteis los pactos
Que vos propusiera yo,
Y faciendo desafueros
A la mia noble ambición,
Cuando á toque de timbales
Mis fazañas pregonó
Aqueste pueblo sesudo
Pasmado del mio valor,
Vos reistes de mis glorias
Como cualquier infanzón.
Mal fecho está lo mal fecho;
Yo vos reto de traidor...
¡Y catad si vos temiera
Lo que vos digera yo!
Non vos valdrá el ardimiento
De la menguada pasión,
Que si agora denostais
La mia alcurnia y mio blasón
Veredes si mi arrogancia,
Que jamás otra igualó,
Desface las pretensiones
Del nuestro Corregidor.»

Aquesto, al Conde Lozano
Dijo el nuevo Campeador;
Fincó su espada en la vaina
Y entre mohino y zumbon....
Alejose del palenque
En su gallardo trotón,

Juan Claridades

MURMURACIONES

Hace algunos días, decía cierto oficioso ballesterista desde las columnas de «El Independiente» que los originales de EL ORDEN eran revisados de antemano por nuestro querido jefe Sr. Germán.

Después, seguramente, otro nuevo defensor de la jefatura del Sr. Ballesteros, que ignora acaso lo escrito por su amigo, ha querido demostrar la unidad que existe entre los de la camarilla afirmando que EL ORDEN va por un lado y el Sr. Germán y los conservadores por otro.

¿En qué quedamos? Si el Sr. German ejerce la previa censura ¿cómo puede nuestro periódico seguir una conducta opuesta a la del Sr. German?

¿Como no sea por obra y gracia... del Sr. Ballesteros!

Y vamos a otra cosa.

EL ORDEN—dice el mismo periódico, se ha incomodado porque no le han dado participación en los pactos...

Nada que es inútil que ocultemos el rencorcillo que sentimos.

Estos fusionistas de nueva cepa son prespicaces como nadie.

La verdad es que han hecho mal nuestros amigos en no darnos participación en el asunto de los pactos.

Porque si nos confían a nosotros, tan diplomática misión, se hubiera sentado un precedente de indiscutible utilidad para el colega de la calle del Colegio.

Tal vez por no intervenir nosotros en este asunto, no han encargado a «El Independiente» de dirimir las pequeñas cuestiones que todavía preocupan a chinos y a japoneses.

Y es lástima, porque el colega sirve para tratar con chinitos.

Son los únicos que pueden creer ciertas cosas que dice el simpático periódico.

El diario de la calle del Colegio, hace notar que nuestro jefe Sr. Germán, no rectifica lo que el colega ha dicho sobre las disidencias que existen en nuestro partido por pretender todos a un tiempo la vara de Alcalde.

¿Como que es verdad!
Todos los conservadores DESEAMOS la vara.

Lo que debía extrañar al colega es que quisieramos verla en manos fusionistas.

El Sr. Ballesteros lamenta mucho por lo que se ve, que hayamos conocido el juego de su política, y hagamos públicos los manejos de que se vale en esta ocasión para sostener en Orihuela su aparatoso papel de omnipotencia.

Nosotros sentimos muchísimo que el ex-gobernador de Albacete no nos dé motivos para que le prodiguemos aplausos, pero su proceder en esta ocasión deja mucho que desear.

Tanto se diferencia de otros actos su-

vos que hasta sus propios amigos se pasman de la actividad y diligencia con que en la actualidad hace política el jefe fusionista, y comparan ésta conducta suya de hoy con la que observó hace pocos meses cuando apenas salía de su casa, ni visitaba boticas, ni asistía a la Alcaldía, ni se ocupaba de ciertas enredinas impropias de su importancia política.

Cantinelas del fusionismo.

«EL ORDEN no piensa como sus amigos, ni sigue la política de su jefe el señor German.»

Puede retirar el anuncio «El Independiente» que ya estamos enterados.

El colega de la calle del Colegio, tan aficionado a investigar en qué estación toma el tren y cuantos viajes hace a la semana el Sr. Germán, no ha dado cuenta a sus lectores del viaje hecho a la capital por el Sr. Ballesteros.

¡Oh! ¡es mucha independencia la de los habitantes de la Luna!

En la casa del pueblo, ha sido notado en la pasada semana gran agitación y movimiento con motivo de cierto oficio de carácter urgente que recibió hace algunos días el Alcalde presidente Sr. Maestre.

¡Bueno está el Municipio para sustos!

Dice «El Independiente:»

«... ha habido pacto entre el Sr. Coig y nuestro diputado: no siendo dable pensar que una persona tan correcta como el Sr. Coig haya establecido inteligencias con el Sr. Capdepon sin contar con sus correligionarios de esta Ciudad, si no fuera bastante a creerlo así, el no negarlo desde luego el más autorizado para ello, el jefe conservador en la localidad.»

Esto es faltar abiertamente a la verdad.

El más autorizado para ello, nuestro digno y querido jefe el Sr. Germán ha desmentido esa especie en absoluto antes de ahora por cuya razón no tenía porque repetir más tarde su desautorización.

Vease de que manera lo ha hecho el señor German.

EL ORDEN cuya labor periodística, tan mal sienta al ballesterismo y al imparcial colega de la calle del Colegio, ostenta en el estadio de la prensa la representación oficial del partido liberal-conservador de Orihuela, y sigue en absoluto las inspiraciones de sus jefe, de su comité y de los conservadores todos de esta localidad.

Y EL ORDEN, ha asegurado AUTORIZADAMENTE (número 68) que carecía de fundamento la interpretación torcida que por el fusionismo se había dado al viaje que a la Côte hiciera nuestro muy querido amigo Sr. Coig.

¿Qué más quiere el colega? ¿Que nuestro jefe ponga pasquines en las esquinas?

Pues no se pueden decir las cosas más claras

A no ser que «El Independiente,» celoso de la omnipotencia del Sr. Ballesteros, pretenda oficiar de gran pontífice permitiéndose el lujo de desautorizarnos

por su cuenta propia y excluirnos por su omnimoda voluntad de la iglesia conservadora.

Si es así, tendremos paciencia y sufriremos con resignación las flaquezas del prógimo y los extravismos mentales del estimado colega.

¡Si que es incomprensible!

El pasado lunes vió la luz pública en el apreciable colega de la calle del Colegio un breve artículo, impropio del carácter de aquel imparcial diario y que se aparta muy mucho de su ordinario y cuerdo sentir: en el citado escrito, se recogían, entre otros rumores que ya de antemano se habían hecho públicos por «El Independiente» y que fueron desmentidos sin reservas por nosotros, uno muy nuevo é ingenioso que obligó a nuestro respetable amigo y queridísimo jefe Sr. D. Francisco German, a dirigir al citado periódico la siguiente expresiva carta:

Sr. Director de «El Independiente.»

Muy señor mío y de mí mayor aprecio: En el artículo «Cosas inexplicables,» que ha visto la luz pública en el periódico que V. dignamente dirige, número 7007, se acoje un rumor que por lo que pueda afectar a los intereses del partido liberal-conservador, del que me honro en ser, aunque inmerecidamente, jefe local, y cumpliendo con el deber que este cargo me impone, me veo en la necesidad de manifestarle que carece en absoluto de todo fundamento.

Refiérome a la especie de que se hace eco al manifestar, que dentro de pocos días y acompañado de otros amigos políticos, hará un viaje a la Côte con el exclusivo objeto de PACTAR con el señor Capdepon; y como éste extremo es incierto, deseo no solo desmentir aseveración tan gratuita, sino hacer constar, que, siguiendo las prácticas de toda mi vida política estoy, como todos mis queridos correligionarios, incondicionalmente a las órdenes de nuestros ilustres y dignísimos jefes Excmos. Sres. D. Antonip Cánovas del Castillo y Márques del Bosch, cuyas inspiraciones únicas estamos dispuestos a aceptar.

Suplicando a Vd. que haciendo justicia a su imparcialidad, se sirva insertar en su ilustrado periódico esta sucinta aclaración, le anticipa las más cumplidas gracias su muy atento S. S.

q. b. s. m.

Francisco German.

Orihuela 27 Mayo 1895,

Sin duda el colega ó sus nuevos inspiradores, no quedarón muy satisfechos con el rotundo mentís que nuestro digno jefe opuso a las descabelladas ficciones y a los torcidos conceptos que desde hace algunos días vienen apareciendo en las columnas del diario independiente, (?) con el exclusivo objeto, a lo que parece, de proseguir ante la faz del público, esa politiquilla de farsas y de chismes que desde hace algun tiempo se viene haciendo en nuestra localidad por el hábil representante de la política fusionista y por media docena de sus más íntimos y allegados; y no hallando el citado colega medio adecuado para des-

mentir las aseveraciones, que con reconocida sinceridad, se hacen en la expresada carta, válese de ardidés pueriles y pequeños para desvirtuar aquellas y ocultar ante la opinion pública el realismo de los hechos.

No por propia satisfaccion, ni por acallar las demandas de nuestro amor propio, sino para aclarar en absoluto aquellas torcidas especies y demostrar una vez más, los reprobados medios de que se valen ciertos políticos para combatirnos y humillarnos, hemos de recoger hoy con toda amplitud cuantas inexactitudes ha estampado en sus columnas, por impulso propio ó por mandato ageno, el estimado colega de la calle del Colegio, con el fin único de dejar las cosas en su verdadero terreno y nunca, repetimos, por disculparnos ante nuestros amigos de esos torcidos conceptos, verdaderas monstruosidades de los ingenios ballesteristas, á que hacemos referencia.

Hase dicho en primer término que solo una, de las muchas inexactitudes que aparecieron el lunes en las columnas de «El Independiente,» solo una, repetimos, ha sido rectificada por nuestro dignísimo jefe local.

Las respetabilidades del Sr. Germán, su posicion política y sus prestigios, jamás discutidos por sus amigos ni por sus adversarios, exigen de nuestro querido amigo ciertas reservas justificadísimas, y si el jefe de los conservadores locales, se hubiera permitido entrar en prolija controversia con un periódico local, de significacion política dudosa, á pesar de contar en la esfera periodística con un órgano autorizado de su partido, tal vez tal vez, hubierase censurado su conducta por aquellos mismos que hoy se ven obligados ante su recto proceder á aplaudir, aunque les pese, la correccion y delicadeza con que ha obrado en la ocasion presente nuestro querido amigo y jefe.

Por otra parte, si se repasa nuestra coleccion se verán desmentidos en absoluto los rumores que una vez más repitió el lunes el diario de la calle del Colegio: nosotros hemos afirmado en nombre del partido liberal-conservador de Orihuela, que lo que «El Independiente» se esfuerza en llamar *pacto* de las elecciones, solo fué una inteligencia circunstancial que dejó de ser tal una vez pasadas las referidas elecciones; nosotros hemos negado rotundamente que nuestro digno amigo y querido correligionario Sr. Coig haya *paclado* con el Sr. Capdepon, y hemos hecho constar siempre, que jamás debiera ponerse en duda por el fusionismo local la caballerosidad y delicadeza de tan conspicuo amigo nuestro.

Y cuando nosotros, rindiendo culto á la verdad y cumpliendo estrechos deberes de partido, hemos repetido una y otra vez ante la faz del público en nombre de nuestros jefes y amigos, lo que antecede; cuando todo el mundo sabe que al obrar así, lo hacíamos de acuerdo con el partido que nos honramos en representar, se intenta por el periódico *independiente* censurar á nuestro digno jefe porque de estos extremos, ya rectificados, no se ocupa, y presentarnos á nosotros como los únicos inspiradores

de una publicacion que jamás se ha permitido ni se permitirá nunca, tratar por cuenta propia las cuestiones que afectan tan directamente á los procedimientos del partido liberal-conservador oriolano?

¿Qué manera es esa de obrar, y que independencia la de un periódico á quien se le obliga á comenzar una campaña que tan en pugna está con sus opiniones de siempre y con su cuerdo sentir?

Esto, en puridad, es lo verdaderamente incomprensible, porque si el periódico de la calle del Colegio, está en su razon ó no se halla deslumbrado por los falsos oropeles con que procura revestir el ballesterismo local su desmirriada politiquilla, debe comprender que el jefe de las conservadores oriolanos, y nuestros amigos todos, tienen las suficientes energías para desautorizar á EL ORDEN é impedir que éste periódico siga llamándose *órgano oficial* de un partido, con quien, al decir de media docena de intrigantes, está en abierta pugna y en palmaria oposicion.

Cuando tan descaradamente se inventan estas menudas intriguillas; cuando periódicos que se dicen representantes de la opinion del país, acogen en sus columnas especies no ya tan inexactas sino tan inverosímiles y descabelladas; cuando se argumenta con tan sólidas razones y con tan robusta lógica, entonces es cuando la conciencia pública tiene derecho á tildar de INCOMPRESIBLE el proceder de ese grupillo ballesterista que tan á las mil maravillas oficia de Maquiavelo en comandita y la conducta de un periódico que como «El Independiente,» tan pocos respetos guarda al título que ostenta.

NOTICIAS

Nuestro querido amigo el ilustrado jurista Sr. D. José Cartagena y Guillén, ha sido nombrado recientemente abogado fiscal suplente de la Audiencia provincial de Alicante, á cuya poblacion ha trasladado su residencia.

Acompañado de su distinguida esposa, ha regresado de Barcelona nuestro querido amigo el Sr. D. Martín Sempere Novela.

Durante todo el mes actual se celebrarán solemnes funciones religiosas, en honor del Sagrado Corazón de Jesús, en el Convento de religiosas Salesas de esta Ciudad.

Varios vecinos de Dolores, han denunciado ante el Fiscal de la Audiencia de Alicante, gravísimos hechos ilegales cometidos por el Juez de primera Instancia del Distrito mencionado.

Ha fallecido en el campo Real ex gobernador civil de esta provincia Sr. don Julian de Morés.

Descanse en paz.

Ha fallecido en Berlín el sabio electricista Sr. D. Isaac Peral, inventor del submarino de su nombre.

Desde hace algunas tardes se han comenzado á regar la carretera de la Estacion y el paseo de la Glorietta.

Solo sería conveniente introducir una mejora.

Hacer dicho servicio de riego más temprano que ahora se hace.

¿Porqué no asisten los músicos á los ensayos,—pregunta «La Noticia Diaria?»

Pues... por que el Ayuntamiento debe á dichos funcionarios nada menos que TRES mensualidades.

La cosa no tiene *malicia*.

La calle del Colegio está convertida en un verdadero barranco.

Si las calles tuvieran *ensayos* tampoco asistirían; porque tambien se las tiene en *ayunas*.

MEMORIA

(Continuacion.)

Por su importancia, por su extension y para que la educacion sea integral, la enseñanza primaria debe tener la Religion por principio informante.

La voluntad es la tendencia propia del hombre, y el motivo propio de la voluntad es el bien. Toda tendencia supone un fin ¿cuál es pues el fin del hombre? La bienaventuranza, la felicidad perfecta del ser racional. Esta solo se encuentra en Dios, objeto á que se dirigen las tendencias de todos los seres. ¿Cómo conseguir este fin? Acomodando nuestros actos al plan divino de la creacion y á los mandamientos que Dios nos ha impuesto. La Religion enseña este plan y nos muestra estos mandatos: luego la enseñanza de esta ciencia nos es la más importante; porque nos facilita la realizacion del bien próximo y nos asegura la del fin último. Y el tiempo más apropiado para adquirir estos conocimientos es el de la infancia: 1.º. Porque esta edad se dedica á la enseñanza; Segundo. Por su importancia sobre todas las demás ciencias y por la íntima relacion de dependencia de éstas respecto de aquellas, y Tercero. Porque la instruccion es medio de educacion, y si ésta ha de ser completa comprenderá el desarrollo del sentimiento religioso, que se verifica por la instruccion religiosa.

Vista la importancia y necesidad de la enseñanza de la Religion en lo escuela, primarias resta considerar la provechosa que es á la familia y á la sociedad.

Es la familia el conjunto de personas unidas por el vínculo del parentesco. Formándose, pues, de personas, cual sean éstas será aquella. La familia se constituye por el matrimonio, y éste es de índole religiosa: Primero. Por la *procreacion* (uno de sus fines), á la que Dios concurre de un modo especial creando almas de la nada. Segundo. Por la *educacion* á que estan obligados los padres respecto de sus hijos, y siendo éstos seres morales y religiosos estas cualidades ha de tener la educacion, y Tercero. Por el *mútuo auxilio*, que se extiende á todas las necesidades de los cónyuges, en-

tre ellas la moral y la religiosa. La religion enseña que la esposa es compañera, nó esclava del hombre como en la *culta* Roma; que los hijos son seres con fines propios, no cosas como en la señora del mundo: que sobre ellos se ejerce un poder de proteccion, no de tiránica dominacion. Y como todos los individuos de la familia posean la enseñanza religiosa, obedece el hijo por convencion, no por miedo; sirve la esposa de grado, nó por fuerza; manda el padre acomodando sus actos á la pura moral del Evangelio nó á la egoista ley de las doce tablas.

La finitud del hombre lo constituye en ser necesariamente sociable, y la sociedad tiene tambien fines que ha de realizar: el artístico, el científico, el comercial, el de derecho, etc. Y en la realizacion de estos fines influye notablemente la religion, otro de ellos. Ella es garantía del soberano y del súbdito, del sujeto activo y pasivo en el contrato, del patrono y el obrero, del tribunal y del reo, de los intereses sociales é individuales; señala la verdad y el error, distingue el bien del mal, separa la virtud del vicio. Ella fomenta las tendencias sociales: la humanidad, la compasion, la buena fé, el amor á la patria, la benevolencia y la beneficencia. Antes se obedecian las leyes exteriormente; la Religion enseña que el cumplimiento de ellas obliga en conciencia. La lucha de clases, de patricios y plebeyos, de señores y esclavos, amenazaba constantemente el orden social; la Religion prueba que todos somos iguales ante Dios, y de una misma naturaleza, y, por medio de la Caridad, obliga al rico á asistir al pobre, manda al señor que considere en el criado un ser con fines propios. Y todos estos deberes, y los que omito en gracia á la brevedad, se cumplan nó solo por la sancion natural, por la moral por la legal, sino por la suprema sancion religiosa que promete recompensa eterna á los que obedecen la Ley divina; que amenaza con penas sin fin á los transgresores de ella.

Voy á terminar, Señores, y os doy las gracias por la atencion que habéis prestado á esta destinada composicion, harto necesitada de vuestra gran indulgencia. Y puesto que sois tan buenos, una cosa os pido: unid con el vuestro mi aplauso al eminente Purpurado que tanto interés muestra por la enseñanza primaria, como celo en el cumplimiento de su elevada y difícil mision.

He dicho.

Roque Bellido.

Aviso al público

El acreditado Manuel Perez entendido por «Maico,» ofrece á sus numerosos parroquianos su nuevo domicilio San Isidro-10, en donde continuará prestando sus servicios componiendo paraguas sombrillas y haciendo toda clase de trabajos y composiciones por difíciles que sean.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

A LOS AGRICULTORES

Los guanos ó abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera de uente Piedra, producen admirables resultados en toda clase de cosechas, cereales, caña de azúcar, viñas, huertas y frutales.

Siete años de continuos éxitos.

Medallas de oro y diplomas de honor en cuantas Exposiciones Universales y Regionales tomaron parte.

Se remiten gratis cartillas y prospectos.

Fábrica Sucursal en Málaga, calle Canales número 5.

Dirección: Preciados, 35.—MADRID.

OBRAS LITERARIAS

DE

D. Modesto Hernandez Villaescusa

En el establecimiento de D. Cornelio Payá, Calle Mayor núm. 36 se hallan de venta á los precios que á continuación se expresan:

La tórtola herida—novela, 2. ^a edición	1	50 pesetas.
Rosa del Valle—novela, 2. ^a edición	2	id.
La Cuestión de Melilla—Estudio crítico	1	id.
Jurar en vano—novela	2	id.

EMULSION MADARIA

DE

ACEITE DE HIGADO BACALAO

AL GUAYACOL Y YODOFORMO

CON

HIPOFOSFITO DE SOSA Y CAL

Eficacísimo tónico-antiséptico en el tratamiento de las afecciones exudativas del aparato respiratorio.

EN GENERAL en todas las enfermedades con tendencia á la desnutrición.

Preparada por el Farmacéutico DON JOSÉ MARIA FRANCO
Plaza de Cubero.
ORIHUELA.

EL ÓRDEN

Sr. D.

INTERESANTE

Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—
Fondas.—Misiones religiosas.—Ciclistas.—
Obras de Beneficencia.—Militares en campaña
y mineros.

LA MEJOR NOVEDAD DEL SIGLO

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—
Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 céntimos.

Chorizos de guisantes para diez personas, 1,10 pesetas.

Exposicion pública en Madrid, en el Salon del *Heraldo*.

Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á D. Gaston Massias, calle de las Torres, núm. 7, Madrid.

NO MAS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

SOLUCION BI-FOSFATO DE CAL YODADA J. GEA

Contiene todos los principios medicinales del aceite y es de resultados más prontos; los niños lo toman con agrado y en todo tiempo. Tonifica, dá apetito, cura la escrófula, raquitismo y debilidad general. ES EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL FÓSFORO, LA CAL Y EL YODO.

Pídase en todas las farmacias. 3 pesetas frasco; por correo remitir 4 pesetas en sellos. Depósitos en Madrid: Cea, farmacéutico. Preciados, 16.—M. Garcia, Capellanes, 1.

RELOJERIA INGLESA

PRECIADOS 17 MADRID

Esta casa vende 40 por 100 más barato que ninguna de España.

Remontoir nikel.	6 pesetas
De acero.	10 »
Para señora.	15 »
Con iniciales.	20 »
Roskopf legitimo.	25 »

Envios á provincias contra importe y 2 pesetas más para gastos de certificado.

Se devuelve el dinero no siendo exacto lo que se anuncia.

EL COSMOS EDITORIAL

MORON, PASTOR Y COMP.

63, CARDENAL CISNEROS 65.
MADRID.

Novelas de los mejores autores contemporáneos, como Zola, Ohnet, Feuillet, Gaboriau, Bourget, Theuriet, Balzac, Claretie, Belot, Dumas Delpit, Dickens, Loti, Merouvel, Sales, Mahalia, Jorge Sand, Barbey, d. Anrevilly, Bouvier Cadol, Cañizo, Carmen Silva (La Reina de Rumania) Cubas, Gautier, Gelabert, Gyp, Houssaye, La Cerda, Letang, Malot, Musset, Rabusoón, Riviere, Redondo, Tolstoi, Trneba, Wilki, Collins, Zaconne, etcétera.

PIDASE CATÁLOGOS y se recibirán á vuelta de correo todo género de obras, aunque no figuren en el catálogo. Se completan bibliotecas. Rebajas de importancia á los señores libreros. Acompañase impo ó buenas referencias.

Obras de Medicina, de Legrand du Saulle, Jaccoud, Charcot, Fonssagrives, Pouillet, Santero, Oloriz, etc.

EL COSMOS EDITORIAL—MORON, PASTOR Y COMPAÑIA.
63 Cardenal Cisneros, 63. Madrid.